

英撤高考恐累文憑試生難升大

校內評估或現「等級膨脹」非聯招生變相更易被取錄

每年有數以百計在英國讀中學的港生應考英國高考(GCE、IAL)，再以相關成績透過非聯招申請入讀本港大學。隨着疫情全球爆發，英國日前宣佈取消今年公開試，有升學顧問指，當地呈分方式將改由校內老師為學生評估，隨時出現「Grade Inflation(等級膨脹)」，取高分人數大增。而有關問題亦已引起本港大學憂慮，有收生人員正主動了解英國不同中學的「往績」，以免被「膨脹」後的等級誤導，讓非聯招生更易被取錄，也防止對在文憑試取得「真實成績」的港生不公。

香港文匯報記者 高鈺、姬文風

英國近日宣佈因新冠疫情而取消GCE、IAL等公開試，呈分方式將改為「predicted grade」，即由校內老師為學生評估分數，而校內模擬試及學生以往非考試表現等亦計算在內。專門提供英國升學諮詢的「英識教育」教育顧問張曉雯接受香港文匯報查詢時指，這是史無前例的特殊安排，「英國首相約翰遜已保證每個

學生均會取得『資歷』(qualification)，政府亦希望大學收生今年可以『開通暢』，多點彈性考慮。」據了解，當地考試局稍後會發出更詳細的評分指引，而學生亦可選擇於下學年補考。

港校查詢排名 冀作收生參考

疫情衝擊各地公開試，擾亂學生出外升學流動的安排，對本港大學來說，英國「predicted grade」安排亦引起關注。張曉雯透露，「有本港大學代表已開始查詢英國的中學有無排行榜這類參考資料，作為收生的參考，但其實很難有這類排名」，而大學非聯招收生部門亦陸續向英國教育部查詢評分指引。

她表示，那反映香港的大學擔心英國中學校內內分出現「Grade Inflation」，可信度存疑，讓大學收錄水平較參差的學生。

近年港大、中大、科大大部分學科錄取循非聯招回流的港生比率偏高，令文憑試生較難入學，已引起學位競爭爭議。而今年英國高考「Grade

Inflation」問題，在不用考試下卻令更多人取得高分，更恐對疫情下「冒險」應考文憑試的港生構成不公。

學友社：大學要加緊把關

學友社學生輔導顧問吳寶城表示，考慮到今年情況特殊，相信大學非聯招收生時，不會單以成績等級劃線決定取錄人數，「更大機會是按以往經驗及比例參考調節，唔會話突然見到更多學生成績好好(predicted grade)，於是就從以往收20%變成40%之類。」

不過吳寶城認同，在失去高考指標下，單靠「predicted grade」難免會有差異，「難保有學生學校成績一般，公開試突然好好，相反亦然；而即使是文憑試考生，今年發揮或會受影響，公開試未必完全反映真正實力。」

為此他認為各大學實有必要加緊把關，包括考慮加強面試比重，或增加相關考核與評估，以確保收到合適學生。



英取消高考或出現「等級膨脹」，導致非聯招港生隨時更易升大學。資料圖片

零售業 資助計劃

防疫 抗疫 基金

- ✓ 2020年1月1日前於香港已經開業
- ✓ 於申請日仍然營運
- ✓ 售賣實體貨物

零售實體店 即可申請

3月23日至
上午9:00

4月12日 截止

詳情請參閱申請網站 retailsubsidy.gov.hk



電郵: enquiry@retailsubsidy.hk 電話: 1836 111



香港特別行政區政府

中大教師：學生網上更主動發問

香港文匯報訊(記者 姬文風)疫情下長期停課，大中小學均正透過網上教學維持學習進度，師生適應情況深受關注。其中2月中開始在線教學的中文大學特別收集了近2,300名師生意見作分析，分別有六成半教師及四成學生對網上教學安排感滿意，亦有教師認為，網教可鼓勵學生更主動發問，並讓學生提高出席率且更準時上課。

九成師認同Zoom好用

自2月17日以來，中大在每個教學日平均舉行2,500堂在線課堂，參與學生逾70,000人次。中大學能提升研究中心日前進行為期一星期的問卷調查，收回約1,900名學生、350名老師回應。中心主任秦家慧指，結果顯示，逾六成半教師對大學用於教學的Zoom視像會議程式感滿意或非常滿意，六成人認為可有效地進行線上教學。她表示，該程式設有聊天室、分享畫面、投票、舉手等功能，約九成教師認同這些功能有用。

學生方面，約七成人認為該程式的網絡接收水平可接受，包括四成表示滿意，三成表示中立。

有中大教師於調查反映，網上教學有助增強互動性，「有老師表示同學使用聊天室後更願意發問，相比以往面授時，舉手問問題人不多，老師亦難以一次應付太多問題。」

此外，由於程式設錄影功能，老師可隨時翻看反思改進，同學亦可用作溫習，「有同學表示，以前在大課室坐最後排上課，難以清楚看到黑板字體或投影畫面，如今網上課室則一目了然。」

學生出席率增準時度升

秦家慧並引述教師指，網上教學下學生出席率及準時度都有提高，特別是上午較早時段的課堂。另有在職碩士生表示，以往因經常到海外工作而缺課，如今卻「因禍得福」，網上學習下可隨時隨地上課。

被問到網上教學對實驗類課堂的影響，中大副校長(教學)潘偉賢表示，非畢業班同學的處理方式相對容易，一般可透過調節或修改教學方案等解決；至於畢業班同學，相關學系會提供網上示範等教學，個別必須使用實驗室的專業學科，亦可申請回校上課，相信不會影響學生畢業。至於退休或休學學生人數，跟以往相比亦無明顯變化。

潘偉賢指，整體而言師生基本上滿意目前網上教學模式，部分環節甚至比面授課程做得更好，相信大學有足夠條件持續網上教學，直至環境許可恢復面授。



秦家慧(左)及潘偉賢示範網上直播運作。香港文匯報記者攝